

宁波启动历史建筑普查

第一批建议名单明年6月底出炉

本报讯(记者 张璟璟 通讯员 叶建明) 宁波,是一座文化名城,拥有大量历史文化遗迹。然而一些承载城市记忆的老建筑,此前因够不上“文保”标准,渐渐倒在了旧城改造的瓦砾中。为了抢救城市记忆,在第六个宁波“历史文化名城保护日”即将来临之际,宁波正式启动了第一轮历史建筑普查。

市规划局昨天发布《宁波市第一批历史建筑普查工作方案》。根据方案,将对宁波市区,即海曙、江东、江北、鄞州、镇海和北仑行政范围内历史建筑进行摸底、评定。普查工作历时7个月,明年6月底,宁波市规划局将汇总形成《宁波市第一批历史建筑调查成果集》。

历史建筑,是经市、县人民政府确定公布的,具有一定保护价值,能够反映历史风貌和地方特色,未公布为文物保护单位,也未登记为不可移动文物的建筑物、构筑物。

细心的市民也许发现了,近期出炉的有关秀水街和伏甬室永寿街的两份历史街区保护规划,孙家巷13号林宅、西河街65号民居等76处建议历史建筑也纳入了重点保护范围,要求以院落为单位保护,不得擅自迁移、拆除。市规划局有关负责人解释,在这些历史建筑前加上“建议”二字,是因为宁波此前并未公布过历史建筑名录。

据悉,此番历史建筑普查的对象主要分三类:宁波市第三次全国文物普查不可移动文物名录中除各级历史文物保护单位以外的不可移动文物;《宁波市优秀近现代建筑保护规划研究》中确定的宁波市优秀近代建筑;在普查过程中新发现、认为应该纳入历史建筑范畴的各类建筑。此外,经市民、专家推荐,未列入第三次全国文物普查不可移动文物名录的建筑也纳入普查范围。

市规划局提供的一个范本——江东区百丈街道七塔社区的彩虹王宅显示,历史建筑普查登记内容涵盖了年代、类别、建筑规模、历史文化价值、建筑风貌、建筑质量、毁损状况、建筑结构、现状使用情况、现状权属等方面。同时,附上了大量照片以及建筑物定位图、平面图。

“通过实地调研,尽可能细致收集调查建筑的现状保存情况、占地面积等基础资料信息,并对该历史建筑进行价值评估,提出建议名单和分类建议。”市规划局有关负责人称。

据介绍,这些信息将被纳入规划基础地理信息数据库,通过对信息分析评估,推荐出宁波市第一批建议历史建筑名单,建立历史建筑名录库、划定历史建筑紫线,促进城市建设与历史文化遗产保护协调发展。

我与
晚报20年

上头版的感覺真好

竺仕宝

“今天晚报的头版照片是你拍的哦!”“你的照片又上报纸了!”已经有好多次,当我早晨一打开手机,就看到好多朋友发来消息,他们是来祝贺我的照片又被晚报采用了。这让我非常有成就感,同时也一步步加深了我与晚报的感情。

我清楚地记得,2010年初,晚报推出了“四明镜像”栏目,向市民摄影师征集照片。那时,我在鄞州五乡拍了村民制作年糕的整个过程。回家整理照片时,第一时间想到了晚报的“四明镜像”,于是就把照片发到了投稿邮箱。

没想到,次日,晚报头版的大图赫然就是我的照片《年底到,做年糕》。原来,普通读者的照片照样可以上头版,这让我非常开心和自豪。我当即买来多份当日的晚报,予以珍藏。

现在是全民摄影时代,相机也好,手机也好,均具有比较高的像素,都可以是随手拍的利器。因此,人人都可能是记者。很多突发事件,当摄影记者还没来得及赶到现场的时候,市民可能早已拍下现场。

2011年,晚报推出了“拍客”版,这无疑给了像我这样的摄影爱好者更多的发表照片的机会。当年11月,我拍的有关戏曲票友的照片在拍客版见报后,我特意把当天的这个版面装裱起来,专程赶到奉化,把它送给那些戏迷。看到她们接过这份特殊的礼物后那开心的笑脸,我也觉得很幸福。最近三四年,我发表在拍客版上的照片数量已经多得连我自己也弄不清了。

晚报的图片编辑张海华老师经常和我们这些比较积极的拍客沟通交流,鼓励我们不仅要拍适合拍客版的照片,也要在平时多一点新闻敏感性,及时拍摄新闻照片发给晚报。

记得在2012年高考第一天,我路过中山西路与环城西路交叉口,当时下着大雨,一辆电动车与汽车相撞,骑车者倒在地上。当时,多名路人纷纷撑伞为其挡雨。我当即拍下了这感人的一幕,并第一时间发给了晚报。后来,这张照片也在版面上以大图的形式呈现了出来。

在今年的宁波市残疾人运动会上,我用低角度抓拍独腿运动员扔铁饼的那一瞬间,自己感觉画面的感染力很不错。于是当天就直接发照片给张海华。果然,第二天,这张照片又成为了晚报头版的大图。

大致数数,我已经有近10张照片上了晚报头版。这些照片刊发后,很多爱好摄影的朋友都来问我:你怎么能有那么多照片见报?我的感受是:平时要做个有心人,遇到有意思的场景或有新闻价值的事情,一定要及时拍摄。然后,也一定要尽快把照片发给晚报,与编辑保持沟通。

“心系寻常百姓,可读可用可亲”,办一份“有温度的报纸”,这是晚报的办报宗旨。我也愿意继续做一名快乐的晚报拍客,不断地给晚报提供“有温度的照片”!

征文体裁不限,字数一般不要超过1000字,投稿人要留下详细地址、联系电话,如果有和稿件内容相关的照片可同时投稿。投稿方式:书信投稿、网络投稿均可。书信投稿邮寄地址:宁波市灵桥路768号宁波晚报社编辑部,请注明“我与晚报20年”字样;网络投稿电子邮箱:nwbpinglun@163.com。截稿时间至2014年12月10日。



中山广场内湖清淤

昨天,在中山广场,工人正在抽干内湖的水,冲刷底部淤泥,以改善水质,满足景观需求。全部清淤工作计划在12月底前完成。

据了解,中山广场内的小湖与河道共有4000多平方米,此前已有10年没有全面清淤。

记者 龚国荣
通讯员 朱琼

开启式干洗机排放有机废气 江东区干洗店月底前调换设备

本报讯(记者 周科娜) “原先使用开启式干洗机,干洗完衣服,打开门就有一股刺鼻的气味,现在购买了新的干洗机,难闻的气味没有了。”江东区园丁街的一家干洗店老板这样说。

记者从江东区环保局获悉,为了加大对辖区大气污染防治力度,今年9月份江东区启动了干洗行业有机废气污染专项整治,对辖区内25家使用开启式干洗机的洗涤单位下达了限期整改通知书,要求企业在本月底前全部置换全封闭干洗机或停止经营干洗业务。而园丁街这家干洗店就被纳入了整治范围。

据悉,整治结束后,预计每年能减少4吨有机废气排放。

为何要对干洗行业进行整治?江东区环保局污控科科长陆子川告诉记者,开启式干洗机用四氯乙烯或石油衍生溶剂作为干洗溶剂,采用水冷回收系统,在打开装卸门之前,通过吸入新鲜空气排出机器内干洗溶剂气体混合物进行除臭过程。

而全封闭干洗机配置的是溶剂回收制冷系统,

在除臭过程中,机器内气体和工作场所气体不进行交流,不直接外排废气。因此,在开启装卸门时,不会产生刺鼻的气味,也不会使有机废气挥发到空气当中。据江东区环保局调查,江东区干洗店使用的干洗溶剂基本都是四氯乙烯。

那么,四氯乙烯对人体会有什么危害?江东区环保局相关专家解释,四氯乙烯是一种非易燃液体,它容易蒸发到空气中,带着刺激的、甜甜的气味。人体暴露非常高的四氯乙烯浓度中会导致晕眩、头痛、有睡意,意识混乱、恶心、说话及行走困难,甚至失去意识、死亡。

据介绍,开启式干洗机一台价格为2万元左右,而全封闭的干洗机价格为8万—20万元,政府部门为减轻干洗店负担,对新购置全封闭干洗机的企业给予每台干洗机3万到4万元的补助。对淘汰开启式干洗机,不再新置干洗设备,并取消干洗业务的企业,给予一次性补助1万元。到目前为止,江东区已发放补贴约50万元,淘汰开启式干洗机25台。